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　　前　言

　　数学家华罗庚曾经说过：宇宙之大，粒子之微，火箭之速，化工之巧，地球之变，日用之繁，
无处不用数学，可见学好数学的重要性。奥数是训练学生掌握数学技能的一把金钥匙。学习
奥数，不仅可以激发学生钻研数学的浓厚兴趣，还可以使学生积累学习数学的思想和方法，实
现潜能的开发、智力的增长，为学生学好数学奠定坚实的基础。

笔者正是基于这样的认识，编排了这套符合学生认知水平、讲练结合、层层推进、拓展延伸
的经典题型。全书设有３６关，涵盖了每一学段学生应掌握的奥数知识要点，题型新颖有趣，覆
盖面广，以便切实有效地帮助学生系统地学习奥数知识、快速提升数学成绩。每关以周为单
位，以星期一到星期五为５个小节进行编排，循序渐进地为学生呈现每个专题。编者的主旨
是，不提倡题海战术，每天只需２０分钟，便能让学生掌握奥数解题技巧、轻松过关。每一关包
括如下四个栏目：

冲关必备　提炼学生解决问题需要的知识点、方法技巧，有效地激发学生的灵感、拓展学
生的思维。

冲关例题　精挑细选新颖独特、典型灵活且富有趣味的例题，使学生感到学习的愉悦，增
强自主学习的动力，从而轻松渐入奥数佳境。

名师支招　对例题进行巧妙易懂的讲解点拨，强化学习方法的指导，也有助于开阔学生的
视野，使学生可以举一反三、触类旁通。

我是小能手　提供３道具有针对性、层次性和发展性的练习题，与冲关例题做到匹配一
致，步步提升，帮助学生牢固掌握。３道练习题都附有答案，有利于检查学习成果。

本书注重发展学生的数学思维品质，引导学生积极主动地参与到奥数的学习中。合抱之
木，生于毫末；百丈之台，起于垒土。只要每天坚持学习２０分钟，一周便能掌握一个专题的解
题方法和技巧。驽马十驾，功在不舍。只要坚持使用本书，定可有效促进知识的吸收和升华，
从而使学生的数学技能逐步提高。

学生借助本书能提高成绩、掌握技能、增强信心是编者最大的心愿。书中如有不足之处，
欢迎读者批评指正！

编　者
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１　　　　

　　第一关
探秘等差数列计算中的技巧

冲关必备
１．按照一定的规律排列起来的一串数叫作数列．数列里的每一个数叫作一项．从左起第

一个数叫作第一项，也叫首项；第二个数叫作第二项……最后一个数叫作末项．数列里项的个
数叫作项数．
２．一组数，如果从第二个数开始，每一项减去它紧邻前面的一项，所得的差都相等，具有这

种特点的一组排列在一起的数列，叫作等差数列．每一项减去它的前一项所得的差叫作公差．
３．等差数列的基本公式：等差数列的和＝（首项＋末项）×项数÷２；公差＝第二项－首

项；项数＝（末项－首项）÷公差＋１；等差数列的第狀项＝首项＋（狀－１）×公差；首项＝末项－
公差×（项数－１）．

冲关例题
计算：（１＋３＋５＋７＋…＋１９９７＋１９９９）－（２＋４＋６＋…＋１９９６＋１９９８）．
名师支招

通过观察我们不难发现：前后两个括号里的数都是等差数列求和，因此可以先分别求出两
个等差数列的和，再把两个的和相减．通过观察比较容易发现：第一个括号里的等差数列公差
为２，项数为１０００项；第二个括号里的等差数列公差也为２，项数为９９９项．

解：　（１＋３＋５＋７＋…＋１９９７＋１９９９）－（２＋４＋６＋…＋１９９６＋１９９８）
＝（１＋１９９９）×１０００÷２－（２＋１９９８）×９９９÷２
＝１０００
我是小能手

１．计算：６８＋６５＋…＋１１＋８．
２．在１９４９，１９５０，１９５１，…，１９９７，１９９８，这五十个自然数中，所有偶数之和比所有奇

数之和多多少？
３．在１～１００这１００个自然数中所有不能被１１整除的奇数的和是多少？
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冲关例题
计算：１÷１９９９＋２÷１９９９＋３÷１９９９＋…＋１９９８÷１９９９＋１９９９÷１９９９．
名师支招

观察这道题我们凭直观感觉就知道，这道题不可能通过先算各个商，再求和．再观察，我们
可以发现除数都相同，被除数组成了一个等差数列：１，２，３，４，…，１９９８，１９９９，根据除法的
运算性质，适当变形，先求全部被除数的和，再求商，就简单多了．

解：原式＝（１＋２＋３＋４＋…＋１９９８＋１９９９）÷１９９９
＝（１＋１９９９）×１９９９÷２÷１９９９＝１０００

我是小能手
１．在１～２００这２００个数中能被９整除的数的和是多少？
２．下面的算式是按一定规律排列的，那么第１００个算式的得数是多少？
４＋３，５＋６，６＋９，７＋１２，…
３．有１０只盒子，４４只乒乓球，能不能把这４４只乒乓球放到盒子中去，使各盒子里的乒乓

球数不相等？

冲关例题
计算：３＋７＋１１＋…＋９９．
名师支招

题中的所有加数是一个公差为４的等差数列，首项是３，末项是９９．要求这个等差数列的和还必
须知道项数：项数＝（末项－首项）÷公差＋１．求出了项数，我们就可以根据求和公式求出和．

解：项数为：（９９－３）÷４＋１＝２５　原式＝（３＋９９）×２５÷２＝１２７５
我是小能手

１．１、８、１５、２２、…这列数的第１００项是多少？
２．一个有２０项的等差数列，公差为５，末项是１０４，这个数列的首项是几？
３．计算：６＋９＋１２＋１５＋…＋９３＋９６＋９９．
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冲关例题
有６０个数，第一个数是７，从第二个数开始，后一个数比前一个数多４．求这６０个数的和．
名师支招

通过分析题意，我们知道：这是一个公差为４的等差数列，要求这个等差数列的和，必须知
道首项、末项和项数．但题目中只告诉了首项和项数，没有告诉末项，因此必须先求出末项，末
项＝首项＋公差×（项数－１）．

解：末项为：７＋４×（６０－１）＝２４３　６０个数的和为：（７＋２４３）×６０÷２＝７５００
答：这６０个数的和为７５００．
我是小能手

１．有一列数，已知第一个数为１１，从第二个数起每个数都比前一个数多３，这列数的前
１００个数的和是多少？

２．有一列等差数列，它的前７项的和为３０，前１４项的和为１００，则它的前２１项的和是多少？
３．把１００根小棒分成１０堆，每堆都是单数，一堆比一堆少２根，应如何分？

冲关例题
一个大礼堂，第１排有２８个座位，以后每排比前排多１个座位，第３５排是最后一排，这个

大礼堂共有多少个座位？
名师支招

从题中可以看出，大礼堂的各排座位数是一个公差为１的等差数列．求大礼堂共有多少个
座位，实际上是求这个等差数列的和．已知首项是２８，项数是３５，第３５排的座位数可以看成末
项，末项没有直接告诉我们．我们可以先求出末项，再求和．

解：末项为：２８＋１×（３５－１）＝６２　３５排共有座位数：（２８＋６２）×３５÷２＝１５７５（个）
答：这个大礼堂共有１５７５个座位．
我是小能手

１．王师傅每天工作８小时，第１小时加工零件５０个，从第２小时起每小时比前１小时多
加工零件３个．求王师傅一天加工多少个零件．
２．时钟在每个整点敲打，敲打的次数等于该钟点数，每半点钟也敲一下，你知道时钟一昼

夜一共会敲打多少下吗？
３．一个物体从１８０米的高空落下，第１秒内它落下５米，第２秒内它落下１５米……后

１秒总比前１秒多下落１０米．这个物体约多少时间落到地面？
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　　第二关
数的进制中的奥秘

冲关必备
１．每相邻两个计数单位之间的进率都是十的计数方法叫作十进制计数法．
２．生活中除了用十进制外，还有二进制、十六进制、八进制、五进制、七进制、十二进制、六

十进制等．

冲关例题
本学期共上课１０８天，一个星期是７天．你能将十进制的１０８改写成七进制的形式吗？
名师支招

在七进制里，只用０，１，２，３，４，５，６这７个数字，计数单位分别是７０、７１、７２、７３、７４、…，
变化规律是“满七进一”“借一算七”．改写时，可以用７连续去除１０８，然后把每次所得的余数
按自下而上的顺序写出来就可以了，即“除七取余法”．

解：（１０８）１０＝（２１３）７
我是小能手

１．把（１５０）１０换算成七进制数．
２．把（５６２）７换算成十进制数．
３．把（２３５０６）７换算成十进制数．
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冲关例题
把１２８换算成五进制数．
名师支招

人的一只手的手指有五个，如果只用一只手数数，用到的就是五进制，即“满五进一”“借一
算五”，它只用到０，１，２，３，４这５个数字，对应的计数单位分别是５０、５１、５２、５３、５４、…，改
写时，可以用５连续去除１２８，然后把每次所得的余数按自下而上的顺序写出来就可以了．

解：（１２８）１０＝（１００３）５
我是小能手

１．把（１５０）１０换算成五进制数．
２．把（２３４）５换算成十进制数．
３．把（１２０３）５换算成十进制数．

冲关例题
把（２２４）８转换成七进制数．
名师支招

把八进制数转化成七进制数，我们不能直接转化，必须借助于十进制数这个中介，先把八
进制数转化成十进制数，再把十进制数转化成七进制数．

解：（２２４）８＝（１４８）１０　（１４８）１０＝（３０１）７
我是小能手

１．把（２４０）１０换算成八进制数．
２．把（２１３）８换算成十进制数．
３．把（５６２）８换算成七进制数．
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冲关例题
计算（２０１４）８＋（５６７）８＝（　　）８
名师支招

在十进制里有加、减、乘、除四则运算，同样在五进制、七进制、八进制中，也有相应的加、
减、乘、除四则运算，运用的方法跟十进制有相似的地方，即数位对齐，从低位加起，不同的地
方，是在八进制里超过８就要向前一位进一，是满八进一，不能出现８或９．

解：（２０１４）８＋（５６７）８＝（２６０３）８
我是小能手

１．计算：（３０４１）５－（４２１）５＝（　　）５
２．计算：（２０１４）８＋（２０１５）８＝（　　）８
３．计算：（２３０１）４＋（６０５４）７＝（　　）１０

冲关例题
已知（５８）狀＝８８，求狀．
名师支招

在不同进位制之间进行计算，一般都要转化成十进制，然后再把十进制转化成相应的进位
制．在相互转化时，首先要弄清每种进位制的计数单位分别是什么．

解：（５８）狀＝５×狀＋８　５狀＝８０　狀＝１６
我是小能手

１．已知（７６）狀＝６２，求狀．
２．已知（８５）狀是（７）狀的１１倍，问（３６６）狀是多少？
３．已知（２２１）狀＋（４３２）狀＝３５狀＋３，求狀．
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　　第三关
巧解整除中的同余问题

冲关必备
１．整数犪除以整数犫（犫≠０），商是整数而没有余数，我们就说犪能被犫整除，犫能整除犪．
２．犪与犫的和除以犮的余数，等于犪，犫分别除以犮的余数之和除以犮的余数．
３．犪与犫的乘积除以犮的余数，等于犪，犫分别除以犮的余数的积除以犮的余数．
４．若两个数犪，犫除以同一个数犿得到的余数相同，则犪，犫的差一定能被犿整除．

冲关例题
甲、乙两数的和是１０８８，甲数除以乙数得商１１余３２，求甲、乙两数．
名师支招

解答这样的问题，首先要根据除法的意义，理顺被除数、除数、商和余数之间的关系，即：被
除数＝商×除数＋余数．因为甲＝乙×１１＋３２，所以甲＋乙＝乙×１１＋３２＋乙＝乙×１２
＋３２＝１０８８．

解：乙＝（１０８８－３２）÷（１１＋１）＝８８　甲＝１０８８－８８＝１０００
我是小能手

１．有两个自然数相除，商是１７，余数是１３，已知被除数、除数、商与余数之和为２１１３，则
被除数是多少？
２．用一个自然数去除另一个自然数，商为４０，余数是１６．被除数、除数、商、余数的和是

９３３，求这２个自然数各是多少？
３．三个不同的自然数的和为２００１，它们分别除以１９，２３，３１所得的商相同，所得的余数

也相同．这三个数是多少？



　 ●奥●数●题●大●冲●关·六年级＋小升初

８　　　　

冲关例题
求４７８×２９６×３５１除以１７的余数．
名师支招

先求出乘积再求余数，计算量较大．可以根据同余定理“犪与犫的乘积除以犮的余数，等于
犪，犫分别除以犮的余数的积除以犮的余数”，先分别计算出各因数除以１７的余数，再求余数之
积除以１７的余数．

解：４７８÷１７＝２８……２　２９６÷１７＝１７……７　３５１÷１７＝２０……１１
２×７×１１÷１７＝９……１
我是小能手

１．求１３４０×６５５×１２除以１３的余数．
２．求２４６１×１３５×６０４７除以１１的余数．
３．求８７９×４７３６×５２８３除以１５的余数．

冲关例题
有一个大于１的整数，除４５，５９，１０１所得的余数相同，求这个数．
名师支招

根据同余定理“若两个数犪，犫除以同一个数犿得到的余数相同，则犪，犫的差一定能被犿
整除”，我们可以得到：这个数一定能整除这三个数中任意两数的差，也就是说它是任意两数差
的公约数．

解：１０１－４５＝５６，５９－４５＝１４，（５６，１４）＝１４，１４的约数有１，２，７，１４．这个数可能
为２，７，１４．

我是小能手
１．有一个整数，除３９，５１，１４７所得的余数都是３，求这个数．
２．有一个整数在除１３５１１，１３９０３及１４５８９时能剩下相同余数，这个数最大是多少？
３．学校新买来１１８个乒乓球，６７个乒乓球拍和３３个乒乓球网，如果将这三种物品平分给

每个班级，那么这三种物品剩下的数量相同．请问学校共有多少个班．
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冲关例题
已知２００１年的国庆节是星期一，求２０１０年的国庆节是星期几．
名师支招

一星期有７天，要求２０１０年的国庆节是星期几，只要求从２００１年国庆节到２０１０年的国
庆节的总天数被７除的余数就行了．２００１年国庆节到２０１０年国庆节之间共有２个闰年、７个
平年，即有“３６６×２＋３６５×７”天．如果我们利用同余性质“犪与犫的和除以犮的余数，等于犪，犫
分别除以犮的余数的和除以犮的余数”，就可以不必算出这个总天数．

解：３６６×２÷７的余数是４，３６５×７÷７的余数是０，（３６６×２＋３６５×７）÷７的余数是４
＋０＝４．１＋４＝５，答：２０１０年的国庆节是星期五．

我是小能手
１．已知２００２年元旦是星期二，求２００８年元旦是星期几．
２．已知２００８年的９月１日是星期一，求２０１５年的９月１日是星期几．
３．已知２０１０年的１０月１日是星期五，求２０１５年的１０月１日是星期几．

冲关例题
求６４４３１２÷１９的余数．
名师支招

本题为余数乘法定理的拓展模式，即数字的乘方与一个数相除的余数情况．我们同样可以
利用同余性质“犪与犫的乘积除以犮的余数，等于犪，犫分别除以犮的余数的积除以犮的余数”进
行解答．６４４３÷１９的余数为２，求原式的余数只要求２１２÷１９的余数即可．

解：６４４３÷１９的余数为２，２１２＝２６×２６＝６４×６４，６４÷１９余数为７，６４×６４÷１９的余
数为４９÷１９余数，即为１１，原式６４４３１２÷１９的余数为１１．

我是小能手
１．１１６１３÷１９，余数是几？
２．今天是星期四，再过３６５１５天是星期几？
３．９个小朋友坐成一圈，要把３５７粒瓜子平均分给他们，最后剩下几粒？



　 ●奥●数●题●大●冲●关·六年级＋小升初

１０　　　

　　第四关
巧比分数大小

冲关必备
１．在分数的大小比较中，如果两个分数分母相同，分子大的那个分数比较大；如果两个分

数的分子相同，分母小的那个分数比较大．
２．比较几个分数的大小，可以先通分，然后再比较大小．
３．比较分数的大小，还可以用倒数法、中间数法、作差法等，我们应根据实际情况，灵活选

择比较的策略．

冲关例题

分数５１２、
１２
１９、
１０
２３、

４
７、
１５
２２中，哪一个最大？

名师支招
这五个分数的分子和分母都不相同，如果通过通分统一分母，显然计算量比较大．观察分

子，则比较容易发现分子的最小公倍数是［５，１２，１０，４，１５］＝６０．因此我们可以采用“公分
子法”，先统一分子，再根据“如果两个分数的分子相同，分母小的那个分数比较大”进行比较．

解：５１２＝
６０
１４４，

１２
１９＝

６０
９５，
１０
２３＝

６０
１３８，

４
７＝

６０
１０５，

１５
２２＝

６０
８８，这五个分数中最大的分数是

１５
２２．

我是小能手
１．比较下列五个数的大小（按从大到小排列）．
１０
５１９，

１４
７２５，

１５
７７６，

２１
１０８８，

３５
１８１４

２．在２３，
５
８，
１５
２３，
１０
１７，
１２
１９五个分数中，按从小到大的顺序进行排列，哪一个在中间？

３．在２３，
１０
１９，

５
８，
２５
４６这四个分数中，从小到大，排在第２的是哪个分数？
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冲关例题

比较６６６６６５６６６６６７和
７７７７７６
７７７７７８的大小．

名师支招
这两个分数的分子和分母都很接近，且都相差２，先分别求出和为１的另一个分数，比较

两个分子相同的分数，再比较原来的两个分数．
解：因为６６６６６５６６６６６７＝１－

２
６６６６６７，

７７７７７６
７７７７７８＝１－

２
７７７７７８，而

２
６６６６６７＞

２
７７７７７８

所以１－２
６６６６６７＜１－

２
７７７７７８，即

６６６６６５
６６６６６７＜

７７７７７６
７７７７７８

我是小能手

１．有两个分数犃＝７７７７７７５７７７７７７７，犅＝
８８８８８８６
８８８８８８８．试比较犃和犅的大小．

２．有两个分数犃＝８８８８８８４８８８８８８８，犅＝
９９９９９９５
９９９９９９９．试比较犃和犅的大小．

３．试比较２３５８６１２３５８６２与
６５２９７１
６５２９７４的大小．

冲关例题

试比较１１１１１与
１１１
１１１１的大小．

名师支招
对于这两个分数，无论是化成同分母分数还是同分子分数都不方便．对于这组分数，我们

可以尝试先求出它们的倒数，再根据“倒数越大，原来的分数反而越小”进行判断．
解：１１１１１的倒数是

１１１
１１，

１１１
１１＝１０

１
１１；

１１１
１１１１的倒数是

１１１１
１１１，

１１１１
１１１＝１０

１
１１１

因为１０１１１＞１０
１
１１１，所以

１１
１１１＜

１１１
１１１１．

我是小能手

１．比较３６９４５３与
３３３
４１７的大小．

２．有两个分数犃＝１１１２２２２３，犅＝
２２２３
３３３４，试比较犃和犅的大小．

３．有两个分数犃＝５６７８９３４０８３７，犅＝
１２３４５
７４１７３，试比较犃和犅的大小．
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